Задание № 5.
Тема «Видимое движение и конфигурации планет».

Параграфы Л-7(1,2), 8 или В-10-11(1). Сроки: 16 – 25 февраля.
83.
а) Может ли Венера в сентябре находиться в созвездии Близнецов? в мае в созвездии Водолея?


    
б) Можно ли в июне наблюдать Меркурий в созвездии Рака? в январе в созвездии Рыб?
84. 
а) Ближайшая восточная элонгация Меркурия (на 20о) произойдёт 18 апреля 2016 года. В каком созвездии будет находиться планета? В какое время суток её можно будет наблюдать?  


б) Последняя западная элонгация Меркурия (на 26о) была 7 февраля 2016 года. В каком созвездии находилась планета? В какое время суток её можно было наблюдать?

в) Последняя наибольшая западная элонгация Венеры была 26 октября 2015 года. В каком созвездии находилась планета? В какое время суток её можно было наблюдать?  


85. В наибольшей элонгации Венера удаляется от Солнца на 47о. Считая орбиты Земли и Венеры окружностями, лежащими в одной плоскости, вычислите радиус венерианской орбиты (в а.е.)
86. 
а) Планета видна в созвездии Стрельца в конце сентября. Это нижняя или верхняя планета? Как называется такая конфигурация?б) Планета видна в созвездии Весов в феврале. Это нижняя или верхняя планета? Как называется такая конфигурация?
87. Великие противостояния Марса происходят в конце августа. В каком созвездии виден при этом Марс?
88. В 2016-2017 годах Сатурн перемещается по созвездию Змееносца. В каком месяце в эти годы будут наблюдаться его противостояния? 

89. В 2016 году Уран вступит в соединение с Солнцем 10 апреля. В каком созвездии находится Уран в этом году? 

90. Юпитер перемещается среди звёзд довольно медленно, проводя в каждом зодиакальном созвездии примерно год. Противостояния Юпитера повторяются через 399 суток. В 2013 году противостояния Юпитера не было. В каком созвездии находилась планета в 2013 году?
91. 28 августа 2003 года произошло великое противостояние Марса. Наблюдалось ли в момент противостояния с Марса прохождение Земли по диску Солнца, если небесные координаты Марса были такими: прямое восхождение 22h38,4m, склонение -15о45'?

92. Кому проще изучать поверхность соседней планеты в телескоп: земным астрономам – поверхность Марса или марсианским астрономам – поверхность Земли?

93. Почему периоды хорошей вечерней видимости планет наступают обычно зимой и весной, а утренней - летом и осенью?

[image: image1.jpg]Ocers




94. Какие планеты могут располагаться на небе рядом с полной Луной?

95. При каком возрасте Луны (в сутках, прошедших после новолуния) возможно покрытие Луной Венеры?

96. Вчера произошло покрытие Венеры Луной. Может ли завтра наступить затмение Солнца? Луны? 
Рис. 1. Великое противостояние Марса
Тема «Синодическое уравнение и его приложения»

Параграфы Л-7(3) или В-11(2). Сроки: 1 – 24 марта.

97. Как часто на циферблате встречаются часовая и минутная стрелки?

98. Предположим, сегодня Луна кульминирует на меридиане наблюдателя в 23 часа 45 минут. В какое время она будет кульминировать на этом же меридиане завтра, если период её обращения вокруг Земли равен 27,32 сут? 
99. Астероид № 433 (Эрос) в момент противостояния доступен для наблюдений в бинокль. Как часто повторяются противостояния Эроса, если его орбитальный период составляет примерно 1  и  ¾  года?
100.  25 октября 2014 года Венера миновала верхнее соединение. Вычислите дату следующего верхнего соединения. Сидерический период Венеры – примерно 225 суток.
101. Противостояния Марса повторяются через 780 суток. Определите орбитальный период Марса. 
102. Может ли синодический период небесного тела быть равным одному году? Бесконечности? Сидерическому периоду? 
103. Вычислите период обращения Луны вокруг Земли, исходя из того, что фазы Луны повторяются через 29,53 суток, а период обращения Земли вокруг Солнца составляет 365,25 суток. 

104. Вычислите продолжительность звёздных суток Земли, если известно, что в году содержится 365,25 солнечных суток продолжительностью по 24 ч.

105. Предположим, Вега наблюдалась в верхней кульминации в 20ч 00мин 00с. В какое время произойдёт её верхняя кульминация через 8 дней?
106. 5 ноября на широте Москвы Сириус восходит в 0 часов 00 минут по местному времени. В какое время он взойдёт 20 ноября? В какую дату года он восходит в 18 часов 00 минут по местному времени (на той же широте)?
107. Некоторая звезда находилась сегодня в верхней кульминации в 5 часов 41 минуту утра по московскому времени. Когда (в ближайшее время) эта звезда будет находиться в нижней кульминации? 
108. Звезда взошла в 0ч 01мин. Сколько ещё раз в течение начавшихся суток она пересечёт горизонт при наблюдении из той же точки?
109. Восход некоторой звезды наблюдали в 7 часов 00 минут, её верхнюю кульминацию – в 12 часов 00 минут. Когда из этого же пункта будет наблюдаться заход звезды? Её следующий восход?
	Планета
	Т, сут
	t, сут
	направление

вращения
	, сут

	Марс
	686,98
	1,026
	прямое
	

	Венера
	224,70
	243,0
	обратное
	

	Меркурий    
	87,97
	58,65
	прямое
	


110.По приведённым данным вычислите продолжительность солнечных суток на Марсе, Венере и Меркурии:

Дополнительные задачи:

111. Меркурий, находясь в наибольшей восточной элонгации, вступил одновременно в соединения с Марсом и Юпитером. Какие планетные конфигурации можно наблюдать в этот момент с Меркурия?
112. Два покрытия Марса Луной произошли с интервалом 26,5 суток. Какой (примерно) была фаза Луны во время покрытий?
113. В системе отсчета, связанной с неподвижными звездами, Венера делает один оборот вокруг Солнца за 225 суток, а один оборот вокруг своей оси - за 243 суток (осевое вращение обратное). Докажите, что в моменты нижних соединений Венера обращена к Земле одним и тем же полушарием. 
